

A RIMASZOMBATI  
EGYESÜLT PROTEST. FŐGIMNÁZIUM

LXV-IK

# ÉRTESITŐJE

AZ 1917—1918. TANÉVRŐL.



.KÖZLI:  
LOYSCH ÖDÖN  
IGAZGATÓ.



RIMASZOMBAT.  
NYOMATOTT ID. RÁBELY MIKLÓS FIA KÖNYVNYOMDÁJÁBAN  
1918.



## I.

### Adatok az 1917—18. tanév történetéhez.

Értesítőnk terjedelmét a papirhiány, valamint az előállítási költségek és nehézségek miatt a minimumra redukáljuk. Kihagyunk mindent, ami a történeti kép hűségének veszélyeztetése nélkül elhagyható és a lehető legrövidebbre foglaljuk össze azt, aminek az Értesítőben helyet kell foglalnia.

Nehéz körülmények között teljesített munkáról számolunk be. Még mindig *idegen helyen* tanítottunk, hasonló nehézségekkel küzdő társiskola vendégszeretetére utalva, megfosztva mozgási szabadságunktól és nélkülözve mindazokat a segédeszközöket, amelyek a tanítás sikerének elengedhetetlen kellékei. Azok az akadályok, amelyek a **tanári testület** kiegészítése és a tanári munka felosztása körül a háboru első három évében fennállottak, a 4-ik esztendőben még fokozódtak. Harcztéri szolgálatot teljesítő 5 tanárunkon kívül a nyári szünidőben váratlanul behívták Dr. Rochlitz Zoltánt és minden fáradozásunk, hogy hivatkozással az újabb behívás folytán előállott lehetetlen helyzetre, Dr. Rochlitz Zoltán felmentését kieszközöljük, hiábavalónak bizonyult. Véletlenül és nem az iskola súlyos helyzetének méltánylásán mulott, hogy Dr. Rochlitz nov. elején mégis szabadságoltatott. Ugyanakkor azonban lemondott Csanády Sándor tanárjelölt az iskolánknál 2 éven át becsületes törekvéssel és lelkes ambícióval viselt helyettesi állásáról, úgy, hogy végeredményben mégis 6 tanár munkájának helyettesítéséről kellett az egész esztendőn át gondoskodnunk. Különleges szerencséje iskolánknak, hogy fáradhatatlan munkatársaink: Bodor István, Tóth Béla és Dr. Veress Samu, akik a háboru kitörésének pillanatától osztoznak munkánkban, most sem hagytak el bennünket és csakis ennek az önzetienül felajánlott segítségnek az igénybevételével sikerült az évi eredményt annyira amennyire biztosító tantárgyfelosztást csinálnunk. A rendes tanároknak



21—27, az igazgatónak 15 órát kellett vállalnia, a rendes vállaltanárók egy-egy osztályban a történelem tanításával bízattak meg, az osztályfői teendőkben az igazgató is osztozott, a heti órák számát 33-al redukáltuk, a görög nyelv tanítását a VII—VIII. o.-ban összevontuk, egyes tárgyak tanítását — mint pl. a gpótló rajz és egészségtan — egészen elhagytuk és ilyen keretek között megkezdtük a tanítást 1917. szept. 7-én és folytattuk 1918. június 15-ig.

Zavartalanak a **tanítás menete**, sajnos, nem volt mondható. Folytonos betegségek a tanári testület kebelében megnehezítették az anélkül is sok nehézséggel küzdő munkát. A számában erősen megfogyatkozott és munkával tulterhelt testület képtelen volt a néha hosszú hetekre nyúló betegségek mulasztásait szakszerű helyettesítéssel ellensúlyozni, mert az igazgató beszámításával is mindössze 8 rendes tanár felett rendelkezünk 8 osztály szellemi szükségletének ellátására. Ilyen tartós betegség kényszerítette a tanári testületet arra, hogy Czinke István vallás-tanárt a III. o.-ban a történelem tanítása alól felmentse és arra Dr. Veress Samut kérje fel. Ugyanakkor a IV. o. történelmének tanítását Gyürky Pál helyett Máczay Lajos ev. segédlelkész vállalta, akiben szeretetreméltó, szorgalmas és kötelességtudó társat nyertünk.

Változás állott be a **kath. vallástanítás** terén is. Dr. Cservenka Béla a rozsnói szeminárium egyik tanszékére hivatott meg. Helyét Upponyi József foglalta el nemcsak a tanteremben, hanem tanártársai és tanítványai szívében is.

Azok a kísérletek, hogy a Csanády Sándor eltávozásával megüresedett helyet akár rendes, akár helyettes tanárral, tanárjelölttel vagy óraadóval betöltsük, teljesen meddők maradtak.

A javító-, pótló-, kiegészítő- és magánvizsgálatokat aug. 31. és szept. 1-én, a beírásokat szept. 3—5-ig tartottuk meg, a **tanévet szept. 7-én** nyitottuk meg a szokott ünnepélyességgel. Az ezévi tandíjat már az egyházi főhatóságaink által jóváhagyott felemelt összegben (100 kor., a beíratási díjakkal együtt 130 kor.) szedtük. Azok az aggodalmak, hogy a tandíj felemelése a tanulók létszámának csökkenését vonhatja maga után, nem valósultak meg, sőt ellenkezőleg, a tanulók száma a múlt évhez képest emelkedett 334-ről 354-re. A tandíj felemeléséből befolyt jövedelem-többlet az iskola fokozottabb kiadásainak fedezhetése mellett módot nyújtott arra is, hogy a rászorultakat nagyobb mérvű

anyagi támogatásban részesíthettük. A tandíjengedmények összege 4990 kor. volt szemben a múlt esztendő 2356 koronájával. A kérvények elbírálásánál a tisztviselők gyermekeire különös figyelemmel voltunk.

Az év **tanulmányi eredményét** daczára a siker utjába állott sokféle akadálynak, nagyjából megnyugtatónak mondhatjuk. Az év folyamán vizsgálatot tett összesen 338 tanuló közül általános jeles osztályzatot kapott 46 (13.61%), jót 76 (22.48%), elégségest 128 (37.89%), 1 elégtelent 37 (10.93%), 2 elégtelent 39 (11.54%), több elégtelent 12 (3.55%). A több tárgyból bukkottak közül 9 az első osztály növendéke, a két tárgyból bukkottnak több mint fele az I.—II. o.-ból került ki. Az első osztály növendékei közül különösen a faluhelyről bejöttek előképzettsége nagyon hiányos. A vonaton bejárók, akiknek száma még mindig tetemes (47), a tanári munkának százalékszámokban kifejezhető értéket most is erősen leszállították.

Az ifjúság **erkölcsi magaviselete** nem volt oly kifogástalan, mint az elmúlt esztendőben. A háboru egyik következménye gyanánt hangban és modorban egyaránt durvább szokások honosodtak meg. A fékező apai kéz hiánya sokaknál érezhető volt. A tanári testületnek erősen kellett a fegyelem gyepelőjét tartania és még így sem kerülhette el, hogy egynehány tanulót a többiek erkölcsi megóvása érdekében az év folyamán el ne távolítsa, vagy kilépésre ne kényszerítsen. Súlyosabb erkölcsi vétségek azonban nem igen fordultak elő.

Az ifjúság **ellenőrzését** az iskola falain kívül ugyan gátolta a városunkat ellepő katonaság, mindazonáltal igyekeztünk úgy a szülőkkel, mint a szállásadókkal a szükséges érintkezést fenntartani. Nagyobb panaszok az ifjúság iskolán kívüli magaviselete ellen nem merültek fel.

Az ifjúság **valláserkölcsi érzülete** nem adott panaszra okot, vallásos kötelmeiknek eleget tettek.

Az ifjúság **egészségi állapota** teljesen kielégítő volt, súlyosabb betegségi esetek csak elvétve fordultak elő.

Az ifjúsági **körök és egyesületek** munkája a szükséges helyiségek és a vezető tanári kéz hiánya miatt az idén is igen szűk keretek között mozgott. A tanév elején csak a Tompa-önképzőkör, a Bethlen-kör és az ifj. gyámintézet alakultak meg és még ezek működését is nagyban hátráltatta az a körülmény,



hogy vezető tagjai az év folyamán katonai szolgálatra vonultak be. Intenzivebb élet lüktetett a *cserkész körben*.

A hazaszeretet és történeti múlt iránti kegyelet, valamint a vallásos érület és hitbuzgóság mélyítésére a következő **iskolai ünnepélyeket** tartottuk: okt. 31-én a reformáció 400. évfordulója alkalmából, márczius 15-én, Tompa születésének 100 éves fordulóján, az elesett hősök emlékezetére és a katonai szolgálatra bevonuló tanulók távozása alkalmából. Azonkívül télen ifj. hangverseny, tavasszal pedig délutáni majális megtartására adtunk az ifjuságnak engedélyt. Ünnepélyeinket szívesen felkereste a közönség, amely az ünnepélyeinkkel kapcsolatos jótékonyági akcióinkat is örömmel támogatta. Így a Tompa-ünnepélyen 275 kor. 17 fill., a katonatanulók bucsuján 280 kor., a márczius 15-iki emléknapon 80 kor. 33 fill., a majálison 600 kor. 69 fillér folyt be önkéntes adományokból. A decemberi hangverseny tiszta jövedelme 1616 kor. volt. Az így gyűjtött összegek legnagyobbbrészt jétékonycélokra fordítottak. Az ifjuság körében a katonák karácsonyára 263 kor., a katonasírok díszítésére 104 kor., az Erdélyi Pártfogó Egyesület javára 148 kor. gyűlt össze. Gyógynövények, szederlevél, fehérnemű- és egyéb anyaggyűjtés körül az ifj. cserkészcsapat fejtett ki nagy buzgóságot.

A **tanári testület** az idők fontossága által megkövetelt fokozottabb kötelességérzettel igyekezett súlyos nevelői és oktatói feladatának eleget tenni és ebben az *igazgató tanács* minden rendelkezésére álló eszközzel támogatta. A tanári testület 16, az igazgató tanács 6 értekezleten foglalkozott az iskola ügyeivel.

Az **állami felügyelet** gyakorlása érdekében Jurkovich Emil tanker. kir. főigazgató márcz. 9—12-ig tartózkodott körünkben. A látogatása végeztével megtartott értekezleten a legteljesebb elismeréssel nyilatkozott iskolánk állapota felől.

A **tornatanítás ellenőrzése** végett Halász Zsigmond tornafelügyelő ápr. 29-én meglátogatta iskolánkat főleg azért, hogy a tornatanár bevonulása következtében csak igen korlátozott keretek között folyó tanítás eredményeit figyelemmel kísérrje. Dr. Rochlitz Zoltán buzgóságát dicsérri, hogy a tornafelügyelő az eredményt minden tekintetben megnyugtatónak találta.

Az **osztályvizsgálatokat** felsőbb intézkedésre az idén is összefoglaló ismétlések helyettesítették. Minthogy rendkívüli szünetek — mint pld. az áll. iskolák szénszünete — iskolánk munkáját nem zavarták meg, a tananyaggal is korábban készül-

tünk el és ehhez képest az ismétlések már május havában folyamatban voltak. A VIII. o. besorozott tanulóival a 7—1918. eln. számú V. K. M. rend. értelmében jun. 24-től márcz. 8-ig tartó összefoglalások folytak, a VII. o.-ból besorozott, valamint a harezttérről szabadságolt tanulók részére ápr. 1-től 27-ig előkészítő tanfolyamot tartottunk. A VIII. o. rendes tanulói május 10. és 11-én, magántanulói május 11. és 13-án vizsgáztak. A többi magántanuló vizsgáját jun. 8. és 9-én tartottuk meg. A tanév ünnepélyes berekesztése jun. 15-én történt.

Az **áldozatkészség** iskolánkkal szemben ez idén is örvedetesen megnyilatkozott. Gondoskodásunk legkiválóbb tárgya a *tápintézet* volt, melynek ellátása sokszor súlyos gondot okozott Horváth Zoltán ephorusnak. De körültekintésének sikerült olyan forrásokot megnyitni, amelyek a tápintézet anyagi erejét nagyon gyarapították. Így kérelmére iskolánknak egyik legnagyobb jótévrője, a Rimaszombati Takarékpénztár 300 kor., a Rimamurány-Salgótarjáni Vasmű R.-T. 1000 koronát adományozott, a helybeli Konzervgyár 477 kor., a hacsói magnezitgyár 300 kor. értékű élelmiszert ajánlott fel tápintézetünknek. A decemberi hangverseny tiszta jövedelméből 816 kor. fordítottunk a tápintézeti ellátás javítására. Ezek, valamint számos kisebb adomány tették lehetővé, hogy az ifjuság tápláló, izletes és eléggé bőséges ellátásban részesülhetett, amelynek jellemzésére elég annyit felemlíteni, hogy hetenként 5-ször kaptak húseledelt.

**Ösztöndíjalapjaink** is gyarapódtak az év folyamán. Terray Gyula apatíni erdőmérnök atyjának, Terray Istvánnak emléket 1000 kor. alapítvánnyal örökitette meg, hadiárvaik javára. Özv. Braun Zsigmondné megboldogult férje emlékére 1000 kor. alapítványt tett, melynek kamatai minden év decz. 1-én, a megboldogult halála évfordulóján adandók ki iskolánk egy jó előmenetelű, szegénysorsu izr. vagy más vall. tanulójának. Dr. Bleier Leo, fia középiskolai pályafutásának befejezése alkalmából 2000 kor. alapítványt tett tanárfiuk részére, mely alapítvánnyal a tanári testület iránti háláját akarja leróni. Heksch Bertalan és neje házasságuk 25 éves fordulója alkalmából 500 kor. alapítványt helyeztek el iskolánknál szegény és szorgalmas tanulók javára. Végül Singer Rezső kartársunk, izr. hitoktató az atyja emlékére tett alapítványt újabb 100 koronával immár 500 koronára növelte.



Fogadják a nemeslelkü adományozók és alapítványtevők mindannyian iskolánk hálás köszönetét!

**Hadbavonult kartársaink** felől, hála a Mindenhatónak, megnyugtató híreket kapunk. Közülök Horváth Albert népfelk. százados határrendőr-parancsnoki szolgálatot teljesít Lengyelországban, Pásztori Gyula népf. százados mint hadifogolyügyeletes tiszt városunkban, Benedek Gyula népfelk. főhadnagy Erdélyben, Fábián Vilmos tart. főhadnagy Albániában, Holéczy Miklós tart. főhadnagy jelenleg Losonczon szolgál.

**Tanítványaink** közül az év folyamán 19-en vonultak be. A VIII. o.-ból először Konszky József, majd Antalik István, Bálint Géza, Bleier Viktor, Kiss Jenő, Palkovics György, Perjéssy Sándor, Szűk Levente, Török István, Wallentinyi Dezső és Zmeskal József; a VII. o.-ból Kárpáti Sándor, Lusztig László és Paukó Kálmán; a VI. o.-ból Bartha Ferencz, Gál Lajos, Paulik János és Simák Ferencz; az V. o.-ból Kriska Pál engedelmesskedtek a haza hívó szavának.

**Szolgáink** közül Németh Mátyás Albániában teljesít szolgálatot.

És végül még egy iskolánkat legközvetlenebbül érintő, örvendetes mozzanatról kell megemlékezni: a folyó tanévben volt évfordulója annak, hogy egyik kartársunk, *Kerekes Dezső* átlépte tanári szolgálatának 40 éves küszöbét. Sajnos, a mai nehéz idők nem engedték meg, hogy ezt az évfordulót úgy megünnepeljük, amint azt szívünk szerette, az alkalom jelentősége pedig megkövetelte volna és így csak a legszűkebb kollegiális körben és az évzáró ünnepélyen az ifjuság jelenlétében adhatunk kifejezést annak a tiszteletnek, szeretetnek és nagybecsülésnek, amelylyel Kerekes Dezső mint tanár és mint ember iránt viseltetünk. A magunk és tanítványainak ezrei nevében kívánjuk, hogy a Mindenható áldó kegyelme nyugodjék bátralevő életének minden óráján!

## II.

### A főgimnázium kormányzata.

#### Főhatóság.

Az iskolánk feletti egyházi főhatóságot a tiszai ág. hitv. ev. és a tiszáninnyi ref. egyházkerületek, illetőleg azok püspökei, gyakorolják évenként felváltva. Az 1917—18. tanévben **a tiszai ág. hitv. ev. egyházkerület** hatósága alá tartozunk.

Az **állami felügyeletet** Jurkovich Emil beszterczébányai tanker. kir. főigazgató gyakorolta.

#### Igazgató-tanács:

Elnök: Medveczky Sándor kir. közjegyző, a kishonti ág. hitv. ev. egyházmegye felügyelője.

Társelnök: Samarjay János földbirtokos, a rimaszombati ref. egyház főgondnoka.

Tagjai ág. hitv. ev. részről: Badiny Gyula nyug. rendőrkapitány, Boczkó Dániel a rimaszombati ev. egyház felügyelője, Cs. Gyürky Pál főesperes, rimaszombati lelkész, Kemény Lajos osztrák lelkész és Zachar Gusztáv nyug. főgimn. tanár.

Ref. részről: Czinke István rimaszombati lelkész, Dr. Kovács László Rimaszombat város polgármestere, Máriássy László vármegyei árvászéki elnök, Simon Mihály rimaszombati lelkész és Szakall Vincze nyug. vármegyei árvászéki elnök.

Hivatalból tagjai: Dr. Institórisz Endre ügyvéd, városi ügyész, a főgimnázium ügyésze (ág. hitv. ev. részről), Dr. Zehery István kir. törv. orvos, a főgimn. alapítványi pénztárosa (ref. részről), Loysch Ödön igazgató (ev.) és Komáromy Géza főgimn. tanár, igazg. tanácsjegyző (ref.).

A tanári testület képviselői: Horváth Zoltán tápintézeti gondnok (ág. hitv. ev.) és Kerekes Dezső főgimn. pénztáros (ref. részről).



## III.

**Bevégzett tananyag.**

A végzett tananyag részletes ismertetését el kell hagynunk. Mindössze annyit jegyünk meg, hogy a tanári testület az előirt tananyagot a szükségessé vált óraredukciók daczára is teljes egészében bevégezte.

Nem volt tanítható a görögpótló rajz a szaktanár bevonulása és az egészségtan az előadó tanár nagymérvű elfoglaltsága miatt. A leglényegesebb redukciók a tornatanításnál állottak elő, mert a katonai szolgálatot teljesítő szaktanár helyettese, Dr. Rochlitz Zoltán, rendes tanári elfoglaltsága miatt összesen csak 6 óra megtartására vállalkozhatott.

Rendkívüli, de prot. tanulóinkra **kötelező** tárgyként tanítatott az **egyházi ének** heti 1—1 órában az I—IV. osztályban. Az ev. vallásu tanulókat Halász József ev. kántortanító; a ref. vallásuakat mint helyettes, Komáromy Géza főgimnáziumi tanár tanította.

**Nem kötelező** tárgyként tanítatott a **német társalgási nyelv** heti 2—2 órán, külön csoportban a kezdők és külön a haladók részére. Vezető tanár Marton István.

## IV.

**Érettségi vizsgálat.**

Érettségi vizsgálatot az idén 6-szor tartottunk.

1. 1917. szept. 10-én a tiszáninneni ref. egyházkerület iskolái részéről hozzánk utasított tanulókkal pótló- és javító-érettségi vizsgálatot tartottunk. A javító vizsgálatra megjelent 2 tanuló érettnak nyilvánított.

2. Az 1917. decz. 8-án megtartott vizsgálaton javítás céljából megjelent egy katona tanuló második javító vizsgálatra utasított.

3. A bemutató szemlén alkalmasnak talált VIII. o. tanulók a 7—1918. eln. sz. V. K. M. rend. alapján a tananyagnak összefoglalások által történt elvégzése után osztályvizsgálatot, majd márcz. 8-án szóbeli érettségi vizsgálatot tettek. A vizsgálat írásbeli része alól az idézett rend. értelmében fel voltak mentve. A vizsgálatra bocsátott 9 tanuló közül jelesen érettnak minősített Palkovics György és Wallentinyi Dezső, jól érettnak Bálint Géza, Bleier Viktor, Perjéssy Sándor és Zmeskál József, érettnak Antalik István, Szűk Levente és Török István.

4. Az ugyanazon szemlén alkalmasnak talált VII. o. t. az idézett min. rend. értelmében márcz. havában osztályvizsgálatot tettek, melynek elvégzése után részökre ápr. 1-től ápr. 27-ig tartó tanfolyam rendeztetett. A tanfolyam célja a VIII. o. osztályvizsgálatára és az érettségire való előkészítés volt. A tanfolyamon résztvettek: a VII. o.-ból 3 besorozott tanuló, valamint a harctérről szabadságot 4 VII. o. bizonyítvánnyal, 1 VIII. o. bizonyítvánnyal rendelkező és 1 az érettségi vizsgálat megismétlésére utasított tanuló, összesen 9. A katonai körök a tanfolyamot nem veszik komolyan, legalább erre mutat az a körülmény, hogy egy tanulót egynehány nap mulva visszarendeltek, kettőnek pedig megadták a 4 heti szabadságot, de úgy, hogy az ápr. 7-én kezdődött. Ilyen körülmények között az eredmény sem lehet fényes. A munkával tulterhelt tanári testület egészségének veszélyeztetése árán felemelt óraszámban igyekezett a tanfolyam eredményét biztosítani, de be kell látni, hogy egy esztendei tananyagnak 3—4 hét alatti elvégzése nem komoly



dolog. Az osztályvizsgálaton 1 tanuló 2 tárgyból megbukott, az ápr. 27-én megtartott érettségien 2 tanuló 1—1 tárgyból javító vizsgálatra utasított, 6 érettnak nyilvánított.

5. 1918. május 23-án rendkívüli érettségi vizsgálatot tett Kónszky József hadbavonult VIII. o. t. a 85550—1918. V. sz. V. K. M. eng. alapján jó eredménnyel

6. A rendes érettségi vizsgálat írásbeli részét máj. 14., 15. és 16-án, szóbelijét jun. 5-én tartottuk meg. A vizsgálaton résztvett 6 rendes és 3 magántanuló, azonkívül engedélyt kapott a latin nyelvből teendő kiegészítő érettségi vizsgálatra 1 tanuló és a mennyiségtanból teendő javítóvizsgálatra 1 katona tanuló. A vizsgálat elnöke Medveczky Sándor kir. közjegyző, esperességi felügyelő és iskolánk igazgató tanácsának elnöke, a kormány képviselője dr. Osváth Gyula kassai kir. jogakad. tanár, az igazgató tanács képviselője Simon Mihály helybeli ref. lelkész volt. A teljes vizsgálatot tevők közül jelesen érettnak nyilvánított: Kathona Margit, Marikovszky Elza és Musotter Aranka; jól érettnak: Berger József és Fráter György; érettnak Draskóczy László, Makovits Lajos és Weisz Emil. Javítóvizsgálatra utasított a történelemből 1 tanuló. A mennyiségtanból javítóra jelentkezett 1 tanuló érettnak nyilvánított, a latin nyelvből kiegészítő vizsgálatra jelentkezett 1 tanuló javító vizsgálatra utasított.

## V.

## Ifjusági körök és egyesületek.

A **Tompa Önképzőkör** az 1917—18. iskolai évben alakuló ülését 1917. szeptember 7-én tartotta, amelyen Wallentínyi Dezső VIII. o. tanulót ifjusági elnökké, Bálint Géza VIII. o. tanulót titkárrá, Palkovics György VIII. o. tanulót főjegyzővé, Török István VIII. o. tanulót pénztárossá, Loysch Ödön VII. o. tanulót aljegyzővé, Tóth Zoltán VII. o. tanulót ellenőrré választotta. A kör tagjainak száma 35 volt.

A kör ülésein elhangzott 21 szavalt (6 emlékkönyvi dicséretet nyert, 7 dicséretet, 5 sikerült, 3 kevésbé sikerült.) Elhangzott 12 zeneszám (hegedű, zongora); ebből 8 emlékkönyvi dicséretet kapott, 4 jegyzőkönyvi köszönetet. A titkárhoz beérkezett 8 prózai, 10 verses mű. Ezek közül több emlékkönyvbe került. Volt még négy (4) szabad előadás, (mind a négyet emlékkönyvileg megdicsérték), 4 felolvasás, 1 dialóg.

A kör az alakuló ülésen kívül 12 rendes, 2 disz- és 1 rendkívüli ülést tartott.

Az első diszülést városunk koszorus költője emlékének: Tompa Mihálynak megünneplésére szentelte a kör. Az erkölcsi és anyagi tekintetben fényesen sikerült diszülés műsora a következő volt: 1. Himnusz. Éneklő: az ünneplő közönség, kíséri a zenekar. 2. Megnyitó. Tartja: ifj. Wallentínyi Dezső VIII. o. t., ifjusági elnök. 3. „Pipás kántor.“ Tompa Mihálytól. Szavaltja Bálint Géza VII. o. t., titkár. 4. „A fehér liliom menyegzője.“ Irta Tompa Mihály. Megzenésítette: id. Ábrányi K., Zongorán előadja Marikovszky Elza VIII. o. t. 5. „Tompa és a természet.“ Irta és felolvassa: Lukács Géza VII. o. t. 6. „Tompa emlékünnepe.“ Irta és szavaltja: ifj. Wallentínyi Dezső VIII. o. t. 7. Tompa-nóták. Előadja a Tompa-Önképzőkör zenekara: Bleier V., Bálint G. VIII. o., Fényes E., Nagy S., Loysch Ö., Paukó K. VII. o. tanulók. 8. „Tompa bánata és reménye.“ Irta és felolvassa: Palkovics György VIII. o. t., főjegyző. 9. „Magyar Ábránd.“ Szerző: Horváth A. Zongorán előadja Musotter Aranka VIII. o. t. 10. Tompa leveleiből felolvas: dr. Wallentínyi Dezső tanár-elnök. 11. Szózat. Előadja: a zenekar.



A második diszülést, amely Záró-ülés és egyuttal a hadba vonuló diákok ünnepélyes elbúcsúztatása volt, 1918. márczius 9-én tartottuk a következő műsor mellett: 1. Himnusz. Éneklő: a közönség. 2. A hadbavonulóktól búcsúzik: Lukács G. VII. o. t. 3. Rieding: Concertino I. Hegedűn előadja: Bleier V. VIII. o. t. Zongorán kíséri Loysch Ö. VII. o. t., aljegyző. 4. Zilahy L.: Az aranyérem. Szavalja: Marikovszky E. VIII. o. t. 5. Gyóni Géza. Irta és felolvassa: Tóth Z. VII. o. t., ellenőr. 6. Hadbaszálláskor, Anyák ne sirjatok! Irta és szavalja: Wallentínyi D. VIII. o. t., ifj. elnök. 7. Brahms: Magyar tánczok. Zongorán előadja: Musotter A. VIII. o. t. 8. A hadbavonulók nevében búcsúzik: Bálint G. VIII. o. t., titkár. 9. Szózat. Éneklő a közönség.

Ez az ünnepély is minden tekintetben jól sikerült és méltó befejezése volt a kör évi munkásságának.

Az önképzőkör pályaversenyein jutalmat nyertek:

1. Bálint Géza VIII. o. t., titkár komoly költemény (Balla Miklós: „Isten“) elszavalásáért 10 koronát.
2. Makovits Lajos VIII. o. t. komoly költemény elszavalásának (Gyóni G.: „Csak egy éjszakára“) II. díját: 5 koronát.
3. Bálint Géza VIII. o. t. vig. költemény (Endrődi S.: „Langsam Tóbiás“) elszavalásáért 10 koronát.
4. Bálint Géza VIII. o. t. az itthon maradt diákokhoz intézett beszédeért 20 koronát.
5. Wallentínyi Dezső VIII. o. t., ifj. elnök „Költő szerelem“ című verses novellájáért 20 koronát, mint a „Jánosdeák A. alap“ kamatát.
6. Wallentínyi Dezső VIII. o. t. „Anyák ne sirjatok“ cz. ódájáért 20 kor.-t, benne a „Szabó Márton-alap“ és a Fülöp Béla-alap 8—8 kor. kamata.
7. Wallentínyi Dezső VIII. o. t. „Borongás“ cz. elégiájáért 20 kor.-t, mint a „Bodor Dezső-emlékalap“ kiegészített kamatát.
8. Loysch Ödön VII. o. t., aljegyző Arany-ról irt tanulmányáért 20 koronát, mint a „Rimaszombati Polgári Olvasókör“ adományát.
9. Fényes Elemér VII. o. t. „Selmeczi Diákélet“ cz. értekezéseért 10 koronát, mint a „Szabó Erzsike-emlékalap“ kiegészített kamatát.
10. Hegedű, illetve zongora játékért jutalmat nyertek: Bleier Viktor VIII. o. t. 15 koronát, Bálint Géza VIII. o. t. 5 koronát, Fényes Elemér VII. o. t. 5 koronát, Pauko Kálmán VII. o. t. 5 koronát és Loysch Ödön VII. o. t. 15 koronát.

#### Bevételeink voltak:

- |  |                   |
|--|-------------------|
| 1. Az Önképzőkör pénztáros jelentése szerint tagsági jegyekből s egyebekből . . . . .  | 71 kor. 30 fill.  |
| 2. Az 1917. október 14-én tartott Tompa-ünnepélyből . . . . .  | 277 kor. 15 fill. |
| 3. Az 1918. márcz. 9-iki búcsú-ünnepélyen . . . . .  | 300 kor. — fill.  |
| 4—9. A „Jánosdeák Andrásné“, „Szabó Márton“, „Fülep Béla“, „Bodor Dezső“ és „Szabó Erzsike“-emlékalapítványok ez évi kamatai (Kerekes Dezső alapítványi pénztáros urtól) . . . . . | 80 kor. — fill.   |
| Összesen:  | 728 kor. 45 fill. |

#### Kiadásaink:

- |   |                 |
|---|-----------------|
| 1. Pénztárkönyv szerint jegyzőkönyvekre, zongora hangolásra s egyéb apróságokra . . . . . | 16 kor. — fill. |
| 2. Meghívók és műsorokra . . . . .  | 25 kor. — fill. |
| Összesen:   | 41 kor. — fill. |

Az ekként készpénzben felmaradt tiszta jövedelemből novemberben 2 drb. (0,978.456. és 457. sz.) 100—100 koronás, összesen 200 koronás 6%-os hadikölcsönkötvényt vásároltunk, mellyel a „Gömörmegyei Tompa Kultur-Társaság“ alapító tagja kíván lenni a mindenkori Ifjusági Tompa-Önképzőkör. Az önképzőköri pályadíjakra 180 koronát fordítottunk. A 307 kor. 45 fillérynai maradványból a Holló Barna művészi hagyatékából egy Mikszáth-mellszobor megszerzésére ajánlottunk fel 300 K-t, 7 kor. 45 fillért pedig az Ifj. Gyámintézetnek.

Hogy az ellenséges háborus viszonyok, sorozások és katonai beruházások között is az Önképzőkörnek ugy belső, mint külső szereplése messzi kimagaslott a megelőző háborus évek megbénult életéből, ez örvedetes fejlődés elsősorban az ifj. elnök, a tisztikar és a tagok buzgóságának érdeme.

Dr. Wallentínyi Dezső  
tanár-elnök.

\*

**Ifjusági gyámintézet.** Ifjusági gyámintézetünk e negyedik háborus évben is megfelelt szép hivatásának, nemes rendeltetésének: Jóra fogékony ifjuságunkat serkentette, szoktatta a jótékonyág gyakorlására, a mások bajával törődő emberszeretetre. Az alakuló közgyűlés dr. Wallentínyi Dezső főgimn. tanár



elnöklésével szeptember 1-én az évváró és leszámoló ülés pedig június 14-én tartatott meg az ifjuság élénk érdeklődése mellett.

A gyámintézet összes bevétele osztálygyűjtésekből, kamatokból és adományokból 367 kor. 80 fill. volt.

Külön kiemelésre méltó az az örvendetes tény, mely az ifjuság éredésével, komolyodásával együtt az emelkedő osztályok adományozásának, jócselekedetének, a létszámhoz viszonyított fokozatos emelkedésében nyilatkozik. Legelől jártak ebben a IV., VI., VII., a VIII. és kivált az V. osztály nemes tanulói, kiket jól esik külön is megdicsérnünk ez önzetlenségükért!

*Kiadás:* Az egybegyűlt pénz a tanári kar beleegyezésével így használtatott fel:

1. A Magyarhoni ev. e. e. gyámintézetre . . .	40 kor. — fill.
2. A Gömörmegyei ref. gyámintézetre . . .	40 kor. — fill.
3. Alsószelezsényi (Bars m.) ev. templomra .	10 kor. — fill.
4. Ifj. jutalomdíjakra . . . . .	50 kor. — fill.
5. Könyvkötésekre . . . . .	50 kor. — fill.
6. Ifj. kölcsönkönyvtárnak . . . . .	100 kor. — fill.
7. Rozsnyói árvaháznak . . . . .	30 kor. — fill.
8. Budapesti Országos Árvaháznak . . . . .	10 kor. — fill.
9. Eperjesi Theol. Otthonra . . . . .	10 kor. — fill.
10. Póstköltség az 1—3., 7—9. tételeknél .	1 kor. — fill.

Összes kiadás: 341 kor. — fill.

Készp. maradv. a VIII—434. sz. tkb. k.-ben 26 kor. 80 fill.

Összesen: 367 kor. 80 fill.

E negyedik háborus év az ifj. gyámintézetnek 44. esztendeje volt. Az egyesület megalakulása óta immár közel 5000 koronát osztott szét különböző egyházi és világi jótékonycélokra. A múlt háborus év bevételei az összes előbbieket messzi meghaladták!

\*

**Ifjusági kölcsönkönyvtár.** Iskolánknak a könyvek mérhetetlen drágulása folytán évről-évre jelentősebb segélyezést nyújtó jótékony intézménye; ifj. kölcsönkönyvtárunk ez évben adomány útján 102 drb. isk. könyvvel gyarapodott.

Vétel útján az Ifj. Gyámintézet adományából (100 kor.) kb. 20—25 jó könyvet tudunk ismét beszerezni s ugyanannyit beköttetni, a kopási díjakból (86'20) s a Gyámintézet külön 50 kor. kötési adománvából.

Fogadják az összes nemesszívü adományozók hálás köszönetünket! Az ifj. Cserkész-Örszem csapat jócselekedete szolgáljon a jövőben is az utódok előtt követendő példaképül.

Az 1917—18. évben 75 folyamodó kapott 463 drb. használható könyvet.

*Az ifj. kölcsönkönyvtárból minden szegény sorsu és törekvő jó tanuló kaphat iskola-könyvet egy évi használatra, ha bélyegtelen kérvényt nyújt be — minden melléklet nélkül — f. évi aug. 1-ig dr. Wallentinyi Dezső könyvtárhoz.*

Minden könyv után az év végén 1 korona kopásdíj fizetendő. Aki könyvét beköttei, kopási díjat nem fizet s az sem, aki jó karban levő megfelelő számú könyvet ajándékoz a könyvtárnak.

\*

**A Pósa Önképzőkör,** az ifj. ének-kör és zene-kör, a **vívó-kör,** a **Thököly-kör** alkalmas helyiségek hiánya és egyéb gátló körülmények miatt ez idén sem voltak megalakíthatók. Az **ifj. olvasókör** formálisan szintén nem alakult meg, de a tanulóknak alkalmat adtunk arra, hogy egynehány szépirodalmi folyóiratot otthon olvashassanak.



## VI.

**Könyvtárak és szertárak.**

**I. Tanári könyvtár.** Amennyire a körülmények engedték, a tanári könyvtár ez idén is rendelkezésére állott ugy a tanári testületnek, mint az ifjuságnak. A rendszeres használatot azonban nagyon megnehezítette egyfelől az épületnek idegen kézre jutása, másfelől az a körülmény, hogy a könyvtár is sok minden másféle tárgy berakódó helyéül szolgált. Ilyen körülmények között állományának a gyarapítása nem mutatkozott czélszerűnek és a folyóiratokon és akadémiai könyvilletményen kívül más munka nem szereztetett be.

**II. Ifjusági könyvtárak.** Az ifjusági könyvtár I—IV. oszt. csoportja a gymn. épületében lévén ládába elcsomagolva, az a tanulók részére hozzáférhetlen volt. Az V—VIII. o. csoport könyveit dr. Wallentínyi Dezső tanár az épület kórházra átengedése alkalmával a lakására vitette és ott őrizi. Ezekből az V—VIII. oszt. tanulói a háborus évek alatt is hetenkint kaptak olvasmányokat. Szaporodás a mostoha viszonyok miatt alig történhetett. Az egyes csoportok kezelői voltak: a VIII. osztályé ifj. Wallentínyi Dezső, a VII. osztályé Tóth Zoltán, az V—VI. osztályé Tóthik László. Az utóbbi két osztály hétről-hétre szorgalmasan olvasgatott és sűrűn hordta haza a könyveket.

**III. A fizikai muzeumban** az elhasznált vegyszereken és anyagokon kívül semmiféle beszerzés nem eszközöltetett.

**IV. Természettajzi múzeum** részére Zmeskál József ur küldött Dalmáciából, Sebenico mellől bauxitot. A felsőpokorági szénkutató telepről hoztunk szenes agyagot és növényi kövületeket. Olaszországi skorpiót adott Dapsy Zoltán tanuló.

**V. A földrajz, rajz és tornaszertár, a régiség és éremgyűjtemény** az év folyamán nem gyarapítottak.

## VII.

**Tanulmányi kirándulások.**

Az idén is csak kisebb kirándulásokra szoritkoztunk az utazási és élelmezési nehézségek miatt. A kirándulások sora a következő:

Szeptember 20-án a IV. osztály a szabadkai erdőn botanizált.

Szeptember 29-én az I—VIII. osztály a pokorági erdőben szederlevelet gyűjtött.

Október 5-én a II. osztály a Papharasziban botanizált.

Márczius 23-án a VI. osztály a helybeli eczetgyárat nézte meg.

Április 26-án a IV. osztály a szabadkai erdőn növényt gyűjtött.

Május 7-én az V. osztály a pokorági dombokon rovarokat gyűjtött.

Május 11-én a VI. osztály Nyustyára rándult ki Horváth Zoltán tanár vezetésével s ott őszállati nyomokat kutatott s megnézte a vaskohókat, a vasöntő gyárat s a magnezit gyárat. Másnap tértek haza. Részt vett 18 tanuló. Az élelmet és szállást Prandl Gyula és Tóthik László tanulók szülői látták el szíveségből.

Május 22-én a II. osztály a pokorági erdőn botanizált és rovar gyűjtött.

Május 23-án este a III. osztály a csillagászati ismeretekben kapott gyakorlati utmutatást.

Május 24-én az I. osztály járt a szabadkai erdőben.

**Cserkészlet.** A cserkészlet szervezve, rendes működést fejtett ki a heti összejöveteleken. Azonkívül sok közhasznú munkát végeztek. Így gyűjtöttek 4 láda gyógyszernövényt s azokat szárítva elküldték a hadsegélyző hivatalnak; gyűjtöttek fehérnemű ruhafélét a hadsereg részére; segítettek a majális helyének rendbehozásán s ahol szükség volt rájuk, szívesen mentek segíteni; sérült iskolatársaikat is többször részesítették első segélyben.



Gyakran rendeztek kirándulásokat s ott játékokat és hasznos gyakorlatokat végeztek. Egyebek közt egypár helyen rendbehozták s fedéllel ellátták a forrásvizeket.

Márcziusban hadbavonult ifj. Wallentínyi Dezső, Bálint Géza és Török István segédtsízt, akiktől ünnepiesen elbucszott a csapat. Azóta a parancsnok felügyelete alatt Vajda Zoltán és Volkó Viktor rajvezetők intézik az őrvezetőkkel a csapat ügyeit.

*Horváth Zoltán.*

## VIII.

### Ösztöndíjak, jutalmak és segélyek.

A rendelkezésünkre álló ösztöndíj-alapítványok kötött száma és feltételei lehetetlenné teszik, hogy minden arra érdemes tanuló pénzjutalmat kapjon. Különösen az alsóbb osztályok tanulói közül kellett sokakat a jutalmazásból kihagynunk abban a reményben, hogy később, serdültebb korukban meg fogják kapni szorgalmuk és jó magaviseletük anyagi elismerését is. Azok részére szolgáljon elégtételül, hogy itt az Értesítőben nevüket közzétesszük és kötelességtudó szorgalmukat megdicsérjük.

A III. osztályból Lánczy Ferencz, Marikovszky Géza és Ragályi István, a II. osztályból Fodor István, Kiss György, Samu István és Szakall Kornél, az I. osztályból Fekethe Pál, Institórisz Sándor és Sövényházy László tüntek ki.

**Ösztön- és jutalomdíjakban** a következők részesültek:

1. Baksay István-féle 2000 koronás jubileumi alapítvány 80 koronás kamatát kapta Kálnay József VIII. oszt. tan.
2. Baksay István és neje által tett 2000 koronás családi alapítvány 80 korona kamatát kapta Tóth László V. oszt. tan.
3. Baksay István által tanárfiuk részére tett alapítvány, 1 drb Rimaszombati Takarékpénztári részvény ezidei osztalékát 60 koronát kapta Komáromy Zoltán III. oszt. tan.
4. Baksay István 200 korona mellékjutalomalap 8 korona kamatát kapta Balogh Béla II. oszt. tan.
5. Bodor István 1000 kor. jubileumi alapítványának 40 kor. kamatát kapta Tóvik László VI. oszt. tan.
6. Dapsy Vilmos 2000 kor. alapítványának 80 kor. kamatát kapták egyenlő részben Perjéssy Sándor VIII. és Veress László V. oszt. tan.
7. Dapsy Vilmos második 2000 kor. alapítványának 80 kor. kamatát kapták egyenlő részben Török István VIII. oszt. tan., Lengyel Iván V. oszt. tan.
8. Dr. Bleier Leó által tett 2000 kor. hadikölesönkötvény  $\frac{1}{2}$  évi osztalékát 80 koronát kapta Wallentínyi Dezső VIII. o. t.
9. Huszt József 2000 kor. alapítványának 80 kor. kamatát kapta Palkovics György VIII. o. t.



10. Huszt Andrásné szül. Barkássy Lidia 1200 kor. alapítványának 48 kor. kamatát kapta Tóth Sándor IV. oszt. tan.

11. Káposztás Józsefné szül. Nagy Mária 2000 kor. alapítványának 80 kor. kamatát kapta Tóth Zoltán VII. oszt. tan.

12. Káposztás Józsefné szül. Zehery Julia által férje emlékére tett 400 kor. alapítvány 16 kor. kamatát kapta Szabó István V. oszt. tan.

13. Káposztás József 84 kor. alapítványának 5 koronára kiegészített kamatát kapta Losonczy László I. oszt. tan.

14. Nagy Lajos-féle 2000 kor. alapítvány 80 kor. kamatát kapta Lukács Géza VII. oszt. tan.

15. Lichárd Károly 2000 kor. alapítványának 80 kor. kamatát kapták megosztva Remenyik Dezső VII. oszt. tan. és Szlatinszky Endre VII. oszt. tan.

16. Lichárd Károly kisebb 400 kor. alapítványának 16 kor. kamatát kapta Halász István IV. oszt. tan.

17. Piskálszky Endréné szül. Kovács Julia 2000 kor. alapítványának 80 kor. kamatát egyenlő részben megosztva Loysch Ödön VII. és Szlatinszky László VI. oszt. tan.

18. Dr. Löcherer Tamás 1400 kor. alapítványának 56 kor. kamatát kapta Lengyel Lajos VI. oszt. tan.

19. Csider László özvegye szül. Dapsy Emma által férje emlékére tett 1000 kor. alapítvány 40 korona kamatát kapta Tankó András VI. oszt. tan.

20. Csider Károly emlékére tett 600 kor. alapítvány 24 kor. kamatát kapta Pósa Dezső V. oszt. tan.

21. Gróf Forgách Gyuláné 1000 kor. alapítványának 40 kor. kamatát kapta Volkó Viktor VI. oszt. tan.

22. Ifj. Hanvay Zoltán emlékére atyja által tett 1000 kor. alapítvány 40 kor. kamatát kapta Fényes Elemér VII. oszt. tan.

23. Id. Hanvay Zoltán által a magyar nyelvben tanusított előmenetel megjutalmazására tett 300 kor. alapítvány 12 kor. kamatát kapta Roszjár Samu III. oszt. tan.

24. Harmaczy Béláné 1000 kor. alapítványának 40 kor. kamatát kapta Horváth Zoltán V. oszt. tan.

25. Braun Zsigmond emlékére családja által tett 1000 kor. alapítvány 40 kor. kamatát kapta Fráter László VII. oszt. tan.

26. Soós Ferencz és neje Gyulay Hermin által fiok emlékére tett 1000 kor. alapítvány 40 kor. kamatát Önképzőköri

tevékenységük jutalmazására kapták egyenlő részben megosztva Kuzsman Árpád VI. és Fábián Kamil V. oszt. tan.

27. Terray István által atyja: Terray Károly emlékére tett 1000 kor. alapítvány kamata a tőkéhez csatoltatott.

28. Dr. Zehery István és neje Fábry Ida által tett 1000 kor. alapítvány 40 kor. kamatát kapta Szabó Károly VI. oszt. tan.

29. Zehery István emlékére anyja: Zehery Istvánné, majd Káposztás Józsefné szül. Nagy Mária által adományozott 2 drb Rimaszombati Nép- és Iparbanki részvény ezidei 50 kor. osztalékát kapta Molnár Gyula VI. oszt. tan.

30. Jánosdeák László 700 kor. alapítványának 28 kor. kamatát kapta Andrassy László V. oszt. tan.

31. Heksch Bertalan és neje által tett 500 kor. alapítvány 25 kor. kamatát kapta Klein István IV. oszt. tan.

32. Reguly Fétér emlékére nővére: Félix Pálné szül. Reguly Johanna által tett 400 kor. alapítvány 16 kor. kamatát kapta Szabó Ferencz IV. oszt. tan.

33. Singer S. Leó emlékére tanítványai által tett 500 kor. alapítvány 25 kor. kamatát kapta Neményi Aladár VI. oszt. tan.

34. Stelkovics István emlékére özvegye: Miks Anna által tett 400 kor. alapítvány 16 kor. kamatát kapta Lecső József III. oszt. tan.

35. Fábry János által iskolánk 50 éves jubileuma alkalmából tett 200 kor. alapítvány 8 kor. kamatát kapta Kertész István IV. oszt. tan.

36. Jellinek Bertalan 200 kor. alapítványának 8 kor. kamatát kapta Lusztig László I. oszt. tan.

37. Marton István nevére tanítványai által tett 200 kor. alapítvány 8 kor. kamatát kapta Palcsó István IV. oszt. tan.

38. Geib Simonné által férje emlékére tett 200 kor. alapítvány 10 kor. kamatát kapta Morvay Zoltán II. oszt. tan.

39. Pelsöcz—Szentpétery-féle 200 kor. alapítvány 8 kor. kamatát kapta Lecső József III. oszt. tan.

40. Szathmáry József emlékére tanítványai által tett 200 kor. alapítvány 8 kor. kamatát kapta Paulo János III. oszt. tan.

41. A zeherjei ref. egyház által tett 200 kor. alapítvány 8 kor. kamatát kapta Kohúth Gyula IV. oszt. tan.

42. Kohn Adolf 100 kor. alapítványának 4 kor. kamatát kapta Báder László I. oszt. tan.



43. A legifj. Pósa Lajos emlékére tett 100 kor. alapítvány 6 kor. kamatát kapta Szabó Károly III. oszt. tan.

44. A Koszoru-alap jövedelme a tőkéhez csatoltatott.

45. A rimabrézó—likéri-alap jövedelme a tőkéhez csatoltatott.

46. Iskolafelavatási-alap 500 kor. összegének 20 kor. kamatát kapták egyenlő részben megosztva Jamriská Pál és Gyurej Dezső II. oszt. tan.

47. Ifjúsági gyámintézetétől 14 kor. segélyt kapott Halász István IV. oszt. tan., 6—6 koronát Wallentínyi István III., Pásztori Gyula II., Rudnay Imre II., Szlovák Géza II., Dombi András I. és Csetneki József I. oszt. tanulók.

48. Ifjúsági segélyalap 450 kor. tőkéjének 28 kor. kamatából kapott Bial Lajos IV. oszt. tan. 10, Fillinger János I. oszt. tan. 10, Ambrózy Pál II. oszt. tan. 8 koronát.

49. A tornaegyesület-alap kamatja a segélykönyvtár gyarapítására fordítottatott.

50. (Dr. Cs.) A Remény zsidó ifjúsági folyóirat ösztöndíját, 30 koronát kapta Fráter László VII. oszt. tan.

51. Singer Rezső gyűjtéséből és a helybeli izr. hitközség adományából kaptak 40—40 koronát Fráter György VIII. oszt. tan., Berger József VIII. oszt. tan., Fráter Ernő VI. oszt. tan., Burger Elemér VI. oszt. tan. és 10 kor.-t Weisz Miksa IV. o. tan

#### Külső ösztöndíjak.

A *Roth-Teleky Johanna*-féle 70 kor. ösztöndíjat megkapta Loysch Ödön VII. oszt. tan.

A *Jurkovich Emil* tanker. kir. főigazgató, mint a Pósa Önképzőkör disztagja által adományozott jutalomkönyvet megkapta Tóbbik László VI. oszt. tan.

Az *állami alkalmazottak* gyermekeinek nevelését előmozdító 2550—1916. sz. M. E. kormányrendelet alapján 300 kor. segélyben részesültek Vietórisz Zoltán IV. és Kiss György II. o. tanulók.

#### Tandijengedményben részesültek:

a) mint az iskolánál alkalmazásban lévők gyermekei 24-en, egyenként 100, összesen 2400 korona;

b) mint énekesek, 6 ref. vallású alsóbb osztályu tanuló egyenként 100, összesen 600 korona;

c) kérvényök alapján: Kathona Margit VIII. o. t. 100 kor., Konszky József VIII. o. t. 100 kor., Kárpáti Gizella VI. o. t. 100 kor., Kárpáti Géza III. o. t. 100 kor., Palkovics György VIII. o. t. 90 kor., Lecső József III. o. t. 70 kor., Dobránszky István VI. o. t., Lengyel Lajos VI. o. t., Molnár Gyula VI. o. t., Szabó Károly VI. o. t., Tóbbik László VI. o. t., Volkó Viktor VI. o. t., Szabó Ferencz IV. o. t., Paulo János III. o. t., Roszjár Samu III. o. t., Jamriská Pál II. o. t. és Szlovák Géza II. o. t. 60—60 koronát, Kárpáti Sándor VII. o. t., Lihányi István IV. o. t. és Turek Zoltán IV. o. t. 50—50 koronát, Tankó András VI. o. t., Gál Lajos IV. o. t., Vörös Virgil V. o. t., Kohúth Gyula IV. o. t., Pál László IV. o. t., Ludvig Frigyes III. o. t. és Márkus Aurél II. o. t. 40—40 kor., Fráter György VIII. o. t., Fráter László VII. o. t., Zajatz Gyula VII. o. t., Paulik János VI. o. t., Klein István IV. o. t., Ludvig Antal IV. o. t., Vörös Cirill IV. o. t., Ambrózy Pál II. o. t., Rudnay Imre II. o. t., Szakall Kornél II. o. t., Báder László I. o. t., Dombi Andor I. o. t., Fillinger János I. o. t., Kovács Dániel I. o. t., Sövényházy László I. o. t., Szabó Dezső I. o. t. és Turek Géza I. o. t. 20—20 kor., összesen 1990 korona.

#### Táppintézeti kedvezményben részesültek:

Palkovics György mint főszenior 281 kor., Kálnay József VII. o. t. 90 kor., Szabó Károly VI. o. t. 100 kor., Pósa Dezső V. o. t. 80 kor., Bial Lajos IV. o. t. 80 kor., Palcsó István IV. o. t. 80 kor., Szabó Ferencz IV. o. t. 80 kor., Balogh Béla I. o. t. 80 kor., Mráz János III. o. t. 40 kor., összesen 911 korona.

#### Önképzőköri jutalmak:

A Tompa Önképzőkör ezidei működését összefoglaló jelentésben részletezve 180 korona.

#### Összesítés:

Ösztöndíjak . . . . .	1896 kor.
Külső ösztöndíj (Róth-Teleky) . . . . .	70 kor.
Tandijengedmények . . . . .	4990 kor.
Táppintézetek . . . . .	911 kor.
Önképzőköri jutalmak . . . . .	180 kor.
Nevelési segély . . . . .	600 kor.
Összesen:	8647 kor.



## Tápiintézet.

Hogy milyen nehézségekkel jár ma a tömeges élelmezés, azt fölösleges bővebben magyarázni, hiszen egyes intézeteket a megoldhatatlan nehézségek miatt kénytelenek a fenntartók ideiglenesen szüneteltetni.

Tápiintézetünk még, hála nagylelkű jóttevőink segítségének és a közlelmezési miniszter ur kegyes jóindulatának, az idej rettentő esztendő is kibirta nagyobb zökkenés nélkül huzni, de nehányszor érezte a talajt ingadozni maga alatt.

A nagyobb tanulók katonai szolgálatra bevonulása és a vasuton bejárók szaporodása leapasztotta némileg az ellátottak számát, de a mult évtől fogva, daczára a díjmelésnek, nem fogyott a növendékek száma, most is 50 tanuló részesült ellátásban.

Tápidijelengedésben részesült 9 tanuló 1031 korona erejéig, ebből katonai bevonulás miatt 911 koronát vettek igénybe.

Az étkezés rendje a körülmények szerint változott, de a tanulók 5 napon kaptak húst s az ételek tiszta és izletes előállítására nagy gondot fordítunk.

Tápiintézetünk részére adakoztak: Rimamurány-salgótarjáni vasmű részvénytársaság 1000 koronát, Rimaszombati Takarékpénztár 500 koronát, Rimaszombati konzervgyár 477 korona 80 fillér értékű élelmiszert, Nyustyai magnezitgyár 300 kor. értékű élelmiszert, Gömörmezei Takarékpénztár és Hitelbank 100 kor., Gömörmezei Nép- és Iparbank 50 kor., Nyustyai Takarékpénztár 50 kor., Rimakokovai Knöpfler Károly 30 kor., Ref. egyház Miskolcz 26 kor. 36 fillér, Pozsonymezyei ev. esperesség 24 kor., Mikula Zoltán ráhói ev. lelkész 4 kor., Kőszegi ev. egyház 4 kor., Főgimnáziumi hangverseny jövedelméből 814 kor. 95 fillér, Veress Béla tisztartó 5 korona, Várhegyi Zoltán 5 kgr. bab. Összes jóttevőinknek hálás köszönetünket fejezzük ki.

A tápiintézeti díjat a növekvő drágaságra tekintettel, mérsékelten fölemeljük a jövő évre az idej 400 koronáról 500 koronára. *A díj félévénként előre fizetendő s a belépés nem hónapszámra, de iskolai félévre szól.* A díj egy része terményekben: bab, burgonya, zsír stb. is fizethető, sőt minden tanuló köteles 3—4 kgr. zsirt beszoigáltatni.

Horváth Zoltán,  
tápiintézeti gondnok.

## IX.

## Tanári testület.

Nyugalmazott tanárok: Zachar Gusztáv tanított 40 évig.  
Bodor István tanított 42 évig.  
Dr. Veress Samu tanított 30 évig.

Sorszám	A tanár neve	Szoigálotti éveinek száma	Az 1917—18-ik tanévben tanított	Heti órák száma 1. 18. jan- tól	Az intézetnél viselt egyéb állása
1	Loysch Ödön igazgató.	21	Tört. V., VI., VII., VIII. Földr. I.	15 17	O. f. VI.
2	Boros József r. t.	5	Magyar II. Latin IV., VII. Görög V., VII., VIII. Számítan II.	22	O. f. II.
3	Cs. Gyürky Pál ev. vallástanár.	22	Vallás I—VIII.	16	
4	Czinke István ref. vallástanár.	22	Vallás I—VIII.	16	
5	Horváth Zoltán r. t.	29	Termr. I, II., IV., V. VI. Földrajz II., III. Göröpöttló irod VII.	21	O. f. IV. Tápi- int. gondnok. Termr. mu- zeum ór.
6	Kerekes Dezső r. t.	40	Számítan VI., VII., VIII. Physika VII., VIII. Mértan IV.	17 19	O. f. VII. Isk. pénztáros. Természettani muzeum ór.
7	Komáromy Géza r. t.	19	Magyar III., IV. Latin III., VIII. Számítan III. - Mértan I. Szépirás II.	21 22	O. f. III. Tanárkari jegyző.
8	Marton István r. t.	13	Német III., IV., V., VI., VII., VIII.	21	O. f. V. Könyvtáros.
9	Dr. Rochlitz Zoltán r. t.	6	Magyar I. Latin I., VI. Számítan I. Torna I VIII.	27	O. f. I.
10	Dr. Wallentinyi Dezső r. t.	22	Magyar V., VI., VII., VIII. Latin II. Mértan III.	21 23	O. f. VIII. Tom- pa-önk. köri és gy.-int. eln. Az ifj. s. kövt. kez.



**Katonai szolgálatot teljesítő tanárok.**

Benedek Gyula	tanít	25 évig.
Fábián Vilmos	"	6 "
Holéczy Miklós	"	6 "
Horváth Albert	"	19 "
Pásztori Gyula	"	17 "

**Kisegítő tanárok.**

Bodor István nyug. főgimn. igazg. heti 7 órán át tanított latint az V. és görögptólót a VI. o.-ban.

Máczay Lajos ev. segédlelkész heti 3 órán át tanított történ. a III. oszt.-ban.

Tóth Béla városi mérnök heti 6 órán át tanított számtant a IV., V. oszt.-ban.

Dr. Veress Samu nyug. főgimn. igazg. heti 10 órán át tanított görögptóló irod. az V., VIII., filoz. a VIII. és történ. a IV. oszt.-ban.

**Hitoktatók és óraadók.**

Upponyi József r. kath. hitoktató tanít 1 év óta; heti 16 órán át tanított vallást az I—VIII. oszt.-ban.

Singer Rezső főrabbi, izr. hitoktató tanít 6 év óta; heti 8 órán át tanított vallást az I—VIII. oszt.-ban.

Halász József ev. kántortanító tanít 19 év óta; heti 2 órán át tanított egyházi éneket az I—IV. oszt.-ban.

**Iskolaszolgák.**

Főző Lajos szolgál 14 év óta.

Németh Mátyás szolgál 6 év óta. (Kat. szolgálatot teljesít).

Péter Péter szolgál 6 év óta.

**X.****A tanulók névsora.**

A *dölt betűkkel* szedett tanulók jeles rendűek.

**I. osztály.**

Osztályfőnök: **Dr. Rochlitz Zoltán.**

Antal János ev.*)	25 Králik János ev.
Balog Béla ref.	Králik József ev.
Balog Zoltán r. k.	Krämer Sándor izr.
<i>Báder László izr.</i>	Lefkovics Loránt izr.
5 Bálint Pál ev.	Lehoczki Pál ev.
Bódi Béla ref.	30 Léhi Zoltán ref.
Boschánszky Lajos r. kath.	Lihányi Andor ev.
Csapó Lajos ref.	<i>Losonczy László ref.</i>
<i>Csetneki József r. kath.</i>	Lusztig László izr.
10 Csépe József r. kath.	Maczkó György r. kath.
Cziglédy László r. kath.	35 Major Balázs ref.
Dombi Andor r. kath.	Miklós István r. kath.
Fekete Pál ref.	Molnár István r. kath.
<i>Fillinger János r. kath.</i>	Németh József r. kath.
15 Földi Pál ev.	Ország László ref.
Glózer Ferencz r. kath.	40 Pál Gyula r. kath.
Glück István izr.	Petrikás Béla ref.
Gregorecz János ev.*)	Rábely Béla r. kath.
Gyulay István ev.	Remenyik Kálmán ev.
20 <i>Institorisz Sándor ev.</i>	Runyay József ref.
Kárpáti Emil ref.	45 Salga Arisztid r. kath.
Klimó Gyula r. kath.*)	Sirman Sándor izr.
Konszky István r. kath.	Soltész Pál r. kath.
Kovács Dániel ev.	Sövényházy László r. kath.

\*) Kilépett.



- Steiner Dezső izr.\*)"
- 50 Szabó Dezső ev.  
Szabó József ref.  
Tóbbik János ev.  
Tóth Árpád ref.  
Turek Géza r. kath.
- 55 Vanécsik Gyula ev.  
Varga Gyula r. kath.  
Vlachó Gyula ev.  
Velez Ödön izr.  
Weizer Károly r. kath.

60 Zsigó Zoltán r. kath.\*)"

**Magántanulók:**

- Argay Lajos ev.  
Balog Károly ref.  
*Grünfeld Gyula izr.*  
Hauenschild Lilla ev.  
65 Molnár András ev.\*\*)  
Sutyák Sándor r. kath.  
Tar János ref.

\*) Kilépett.

\*\*\*) Nem vizsgázott

**II. osztály.**

Osztályfőnök: Boros József.

- |                             |                                 |
|-----------------------------|---------------------------------|
| Ambrózi Pál r. k.           | Márkus Dezső izr.               |
| Andrik László ev.           | Méhes Gusztáv r. kath.          |
| Babik Zoltán ref.           | Mokánszky Tibor r. kath.        |
| <i>Balog Béla ev.</i>       | 35 Morvai Zoltán izr.           |
| 5 Benedek László ref.       | Neumann István izr.             |
| Bodon Gyula ref.            | Neumann László izr.             |
| Bottó János ev.             | Pásztori Gyula ev.              |
| Brskó János ev.             | Rohák Pál ev.                   |
| Csabrágyi János ev.         | 40 Rudnay Imre ev.              |
| 10 Eichner Endre izr.       | Samu István ref.                |
| Fodor István r. kath.       | Schönwiesner Károly ev.         |
| Gyurej Dezső ev.            | Szakall Kornél ref.             |
| Halász László ev.           | Székely Gáspár r. kath.         |
| Havasi Sándor ev.           | 45 <i>Szlovák Géza r. kath.</i> |
| 15 Híznyán Béla r. kath.    | Sztraka Pál ev.                 |
| Hlóska László ev.           | Takáts Endre ev.**)             |
| Horváth Béla ref.           | Takács László ref.              |
| Institórisz Endre ev.       | Tamás Aladár ref.               |
| <i>Jamriska Pál ev.</i>     | 50 Toperczer Ernő ev.           |
| 20 Kandra János ref.        | Török Dezső r. kath.            |
| Katona Kálmán ref.          | Trelaj Dezső r. kath.           |
| Király János ev.            | Vajda Ádám ref.                 |
| Kiss György ref.            | Vattay Attila r. kath.          |
| Kisák Gyula ev.             | 55 Wallentínyi Samu ev.         |
| 25 Kollár János r. kath.    | Zemandl József r. kath.         |
| Kovács István ev.           |                                 |
| Kruppa János r. kath.       | <b>Magántanulók:</b>            |
| Lengyel Gyula ref.          | Botár László r. kath.           |
| Magyar András r. kath.      | Friedmann József izr.           |
| 30 Major Sándor g. kath.**) | Liptai János ev.**)             |
| Márkus Aurél r. kath.       | 60 Zmeskál Alice r. kath.       |

\*\*\*) Nem vizsgázott.



## III. osztály.

Osztályfőnök: Komáromy Géza.

- |                            |                                  |
|----------------------------|----------------------------------|
| Altmann Ferencz izr.       | <i>Paulo János ág. ev.</i>       |
| Berák Pál ág. ev.          | Pál Ferencz ág. ev.              |
| Bérczy László r. kath.     | 30 Pásztori Jenő ág. ev.         |
| Boschánszky Tibor r. kath. | Pilis János ág. ev.              |
| 5 Burom János r. kath.     | Pósa László ref.                 |
| Czirbesz József ág. ev.    | Prandl Dezső r. kath.            |
| Dapsy Zoltán ref.          | <i>Ragályi István ref.</i>       |
| Dániel János ág. ev.       | 35 <i>Roszjár Sámuel ág. ev.</i> |
| Farkas István r. kath.     | Simák Sándor r. kath.            |
| 10 Fejes Gyula ev.         | <i>Szabó Károly ref.</i>         |
| Gruber Imre r. kath.       | Szakall Dénes ref.               |
| Káposztás Gyula ref.       | Szarvas Barna ref.               |
| Kárpáthi Géza ref.         | 40 Szontágh Lajos ág. ev.        |
| Kiss József ref.           | Tóth István ref.                 |
| 15 Kollár Vilmos r. kath.  | Tóth Lajos ref.                  |
| Komáromy Zoltán ref.       | Turek Imre r. kath. *)           |
| Kovács Csaba ref.          | Trnovszky János ág. ev.          |
| <i>Lánczy Ferencz ref.</i> | 45 Varga Jenő r. kath.           |
| <i>Lecső József ref.</i>   | Veress György ref.               |
| 20 Lengyel Ferencz ref.    | Veress Zoltán ref.               |
| Lenner Emil ref.           | Wallentinyi István ág. ev.       |
| Major József g. kel.       | Weisz Béla izr.                  |
| Marikovszky Zoltán ág. ev. |                                  |
| Migalya László ág. ev.     |                                  |
| 25 Migalya János ág. ev.   |                                  |
| Mráz János r. kath.        |                                  |
| Neumann Béla izr.          |                                  |

**Magántanulók:**

- 50 Lenner Stefánia ág. ev.  
Porthéka Jenő r. kath.

## IV. osztály.

Osztályfőnök: Horváth Zoltán.

- |                                |                          |
|--------------------------------|--------------------------|
| Bálint Károly r. kath.         | 25 Palcsó István ev.     |
| Benkovits Jenő r. kath.        | Paál Lajos ref.          |
| Bial Lajos r. kath.            | Pál László r. kath.      |
| Derekas János ref.             | Perjésy Dezső ref.       |
| 5 Dezső Géza r. kath.          | Purjesz Lajos ev.        |
| Dosztál Zsigmond r. kath.      | 30 Sógor Sándor ref.     |
| Fillinger Géza r. kath.        | Somogyi Sándor izr.      |
| Ferderber Bertalan izr.        | Szabó Ferencz ev.        |
| Grünman Pál izr.               | <i>Tóth Sándor ref.</i>  |
| 10 Halász István ev.           | Turek Zoltán r. kath.    |
| Havasi Dezső ev.               | 35 Valach Gyula ev.      |
| Heksch György izr.             | Várhegyi Zoltán ev.      |
| <i>Kertész István r. kath.</i> | Vietórisz Zoltán ev.     |
| Klein István izr.              | Weisz Ferencz ev.        |
| 15 Klaudinyi László ev.        | Weisz Miksa izr.         |
| Konyha Kálmán ref.             | 40 Vörös Cirill g. kath. |
| Kohúth Gyula ref.              |                          |
| Lefkovits György izr.          |                          |
| Lihányi István ev.             |                          |
| 20 Ludvig Frigyes r. kath.     |                          |
| Lusztig Samu izr.              |                          |
| Mészáros Arisztid r. kath.     |                          |
| Mispál István ev.              |                          |
| Németh Géza ev.                |                          |

**Magántanulók:**

- Juhász Aladár g. kath.  
*Jurecska Anna r. kath.*  
*Lányi Vilma ref.*  
*Loysch Edit ev.*  
45 Péter Barna izr.

\*) Kilépett.



## V. osztály.

Osztályfőnök: Marton István.

- |                              |                          |
|------------------------------|--------------------------|
| Andrási László ref.          | Steller István ev.       |
| Balázs Ernő izr.             | 25 Szabó István ref.     |
| Benedek Andor ref.           | Szakall Ferencz ref.     |
| Bodnár Géza r. kath.         | Széplaky Gyula ref.      |
| 5 Fábián Kaimill r. kath.    | Szilassy Kázmér r. kath. |
| Garai Miklós izr.            | <i>Tóth László ref.</i>  |
| Gellei Antal r. kath.        | 30 Urbányi Jenő r. kath. |
| Gruber László r. kath.       | Veress László ref.       |
| Habodász István r. k.        | Vona Gábor r. kath. *)   |
| 10 <i>Horváth Zoltán ev.</i> | Vörös Virgil g. k.       |
| Jellinek Miklós izr.         |                          |
| Kohn Béla izr.               |                          |
| Kriská Pál ev. **)           |                          |
| Lázár Emil g. k.             |                          |
| 15 Lefkóvics Sándor izr.     |                          |
| <i>Lengyel Iván ref.</i>     |                          |
| Levass János ref.            |                          |
| Muraközi Kálmán ev.          |                          |
| Papp Károly r. kath.         |                          |
| 20 Pósa Dezső ref.           |                          |
| Ruzsinyi Zoltán r. kath.     |                          |
| Samu István ref.             |                          |
| Spitzer Sándor izr.          |                          |

## Magántanulók:

- |                               |
|-------------------------------|
| Cseh Margit ref.              |
| 35 Lévy Piroska ref.          |
| Lipták Kornélia ref. *)       |
| Márkus Lea ev.                |
| Morvai Etelka izr.            |
| Morvai Jenő izr.              |
| 40 Muresán Mária r. kath.     |
| <i>Pöschl Aranka r. kath.</i> |
| Steiner Dezső izr.            |
| Szlabej Lajos ev.             |
| <i>Wallentinyi Ida ev.</i>    |

\*) Kilépett.

\*\*) Nem vizsgázott.

## VI. osztály.

Osztályfőnök: Loysch Ödön.

- |                                  |                          |
|----------------------------------|--------------------------|
| Almási Zoltán ref.               | Paulik János ev. **)     |
| Baltazár Gyula ev.               | Simák János r. kath. **) |
| Bartha Ferencz r. kath. **)      | Striczky Árpád r. kath.  |
| Burger Andor izr.                | 25 Szabó Elemér ref.     |
| 5 Cszimadia Béni ref.            | <i>Szabó Károly ev.</i>  |
| Dobránszky István r. kath.       | Szlatinszky László ev.   |
| Fráter Ernő izr.                 | Szücs László ref.        |
| Gál Lajos r. kath. **)           | Tankó Andor ref.         |
| Haasz Jenő r. kath. ***)         | 30 Tóbik László ev.      |
| 10 Halász József ev.             | <i>Volkó Viktor ev.</i>  |
| Havasi Jenő ev.                  |                          |
| Jellinek Jenő izr.               |                          |
| Kemény Zoltán izr.               |                          |
| Koncz Gyula ref.                 |                          |
| 15 <i>Kuszmán Árpád r. kath.</i> |                          |
| Lengyel Lajos ref.               |                          |
| Letső Zoltán ref.                |                          |
| Ludvig Antal r. kath.            |                          |
| Mitske Tibor ev.                 |                          |
| 20 Molnár Gyula ref.             |                          |
| Neményi Aladár izr.              |                          |

## Magántanulók:

- |                                 |
|---------------------------------|
| <i>Kárpáti Gizella ref.</i>     |
| Kicsiny Iлона ev. *)            |
| Lukács András ev.               |
| 35 Makkay András ref.           |
| <i>Musotter Margit r. kath.</i> |
| <i>Neumann Erzsébet izr.</i>    |
| Neumann Olga izr.               |
| Pongrácz István r. kath.        |
| 40 <i>Turek Mária r. kath.</i>  |

\*) Kilépett.

\*\*) Katonai szolgálatra bevonult 1918. márcz. 8-án.

\*\*\*) Nem vizsgázott.



## VII. osztály.

Osztályfőnök: Kerekes Dezső.

Engler Pál ev.	Remenyik Dezső ev.
<i>Fényes Elemér ev.</i>	Szlatinszky Endre ev.
<i>Fráter László izr.</i>	15 <i>Tóth Zoltán ref.</i>
Kálnay József ref.	Vajda Zoltán ref.
5 Kárpáti Sándor ref.***)	Veres István izr.
Lévai István izr.	Zajatz Gyula r. kath.
<i>Loysch Ödön ev.</i>	
<i>Lukács Géza ref.</i>	<b>Magántanulók:</b>
Lusztig László izr.***)	<i>Horváth Ilona r. kath.</i>
10 Nagy Sándor ref.****)	20 Ivanics Lajos ref.
Paukó Kálmán ev.	<i>Szabó Borbála ref.</i>
Trandl Gyula r. kath.***)	

\*) Nem vizsgázott.

\*\*) Katonai szolgálatra bevonult márcz. 8-án.

\*\*\*) Katonai szolgálatra bevonult ápr. 27-én.

\*\*\*\*) Eltanácsoltatott.

## VIII. osztály.

Osztályfőnök: Dr. Wallentinyi Dezső.

Antalik István ev.*)"	Perjéssy Sándor ref.*)"
Bálint Géza izr.*)"	Szűk Levente ref.*)"
Berger József izr.	Török István ref.*)"
Bleier Viktor izr.*)"	15 <i>Wallentinyi Dezső ev.*)"</i>
5 Draskóczy Géza ev.	Weisz Emil izr.
Fráter György izr.	Zmeskál József r. kath.*)"
Gál Ferencz ev.	
Kiss Jenő ref. *)	<b>Magántanulók:</b>
Konszky József r. kath.**)	<i>Kathona Margit ev.</i>
10 Makovits Lajos r. kath.	<i>Marikovszky Elza ref.</i>
<i>Palkovics György ev.*)"</i>	20 <i>Musotter Aranka r. kath.</i>

Katonai szolgálatot teljesítő magántanulók, akik a 7–1918. sz. V. K. M. rendelettel szervezett előkészítő tanfolyamon résztvettek:

Brát Károly r. kath.  
 Fejes János ref.  
 Gelber Sándor izr.  
 Molnár Pál izr.  
 Varga Sámuel ref.

A 7–1918. sz. V. K. M. rend. szervezett előkészítő tanfolyamon résztvett VII. oszt. tanulók:

Kárpáti Sándor ref.  
 Lusztig László izr.  
 Paukó Kálmán ev.

\*) Katonai szolgálatra bevonult márcz. 15-én.

\*\*) Katonai szolgálatra bevonult 1917. okt. 15-én. Min. eng. alapján magánvizsgálatot tett okt. 13-án.



Magántanulók				Nyilvántartott tanulóknak					
23	leány	osztály- vizsgát tett		23	fiú	összesen osztályvizsgát tett		292	
		23	0						
23	fiú	felvételtett		22	fiú	pótló osztályvizsgát tett		292	
		23	0						
25	leány	juniában osztályvizsgát tett		1	a júniusi osztályvizsgálatról elmaradt	következőben meghiúsult		292	
		1	0			betegség	baleset		öngyilkosság
307	leány	Felvétetett		1	kizáratott	tanács folytán távozott		292	
		4	0			önként kimaradt	magántanuló lett		
						Az iskolai év folyamán			

### 1. A felvett és osztályvizsgát tett tanulók száma.

### XI. A tanulók statisztikája.

#### 2. Fővelvett és osztályvizsgát tett tanulók száma azonos tanulóknak.

Osztály	Fővelvett		Osztályvizsgát tett		Osztályvizsgát tett		Fővelvett		Osztályvizsgát tett	
	fiú	leány	nyilvántartott tanuló	magántanuló	fiú	leány	nyilvántartott tanuló	magántanuló	fiú	leány
I.	5	1	45	5	34	1	34	3	3	7
II.	2	1	54	2	31	1	31	3	3	5
III.	1	1	48	1	18	1	18	1	1	2
IV.	2	3	40	2	17	3	17	5	6*	3
		I.-VIII.		307	22	25	292	23	23	23

\*) A VIII. o. magántanulóihoz hozzájárul az a 3 katonai szolgálatra alka masnak talált VII. o. t., akik a 7—1918. sz. V. K. M. rendelet értelmében a VIII. osztályt előkészítő tantárgy alapján végezték el. Ezekkel együtt a vizsgát tett magántanulók száma 26, a vizsgát tett összes tanuló száma pedig 341.











8. Ismétlők a görög-pótló tárgyak tanulói. Magaviselet és mulasztások osztályonként.

Osztály	Az osztályvizsgálatot tett										
	nyilvános és magántanulók közül		nyilvános tanulók közül							által	
			magaviseletből				egy órát sem	csak igazoltan	igazolatlanul		
	ismétlő volt	a gör. pótló tárgyakat tanuló	1	2	3	4				igazolant	igazolatlanul
			osztályzatot kapott			mulasztott		mulasztott órák száma			
I.	5	—	49	5	—	—	9	44	1	849	4
II.	4	—	46	6	2	—	12	39	3	1112	6
III.	3	—	44	4	—	—	9	39	—	956	—
IV.	2	—	38	2	—	—	5	34	1	816	1
V.	3	39	29	4	—	—	4	29	—	830	—
VI.	—	28	29	1	—	—	10	20	—	492	—
VII.	—	17	17	—	—	—	2	15	—	488	—
VIII.	—	22	15	1	—	—	2	14	—	197	—
I.-VIII.	17	106	267	23	2	—	53	234	4	5740	11

9. Az osztályvizsgálatot tett tanulók megoszlása a tandíj-fizetés szempontjából, a jutalmazott tanulók száma, az elégedett tandíjak összege s a jutalmak értéke.

Az egész tandíjat megfizette	Részben	Egészben	Jutalomban részesült	Az elengedett tandíj összege	A kiosztott jutalmak (pénz, könyv) értéke
				koronákban	
265	39	34	77	4990	2987

10. Az osztályvizsgálatot tett tanulók előmenetele osztályonként.

Osztály	Az osztályvizsgálatot tett											
	nyilvános és magántanulók közül						nyilvános tanulók közül					
	minden	egyes	legjobb	rendes tantárgyból		elégtelen	a német	a francia	az angol	az egészségtant	a szabadkézi rajzot	a kézimunkát
				egy	több							
	jéles		elég.		nyelvet		mint rendkívüli tantárgyakat leg- alább elégséges eredménnyel tanulta					
osztályzatot kapott		osztályzatot kapott		oktatást nyert								
I.	60	23	3	7	9	2	2	2	2	2	2	2
II.	57	15	10	12	2	2	2	2	2	2	2	2
III.	50	21	6	7	1	1	1	1	1	1	1	1
IV.	45	19	9	3	—	—	—	—	—	—	—	—
V.	43	19	3	7	—	—	—	—	—	—	—	—
VI.	38	12	5	2	—	—	—	—	—	—	—	—
VII.	20	7	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—
VIII.	25*)	10	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—
I.-VIII.	338	46	37	39	12	35	35	35	35	35	35	35

\*) A VII. oszt.-hoz hozzájárul a 3 katonai szolgálatra alkalmasnak talált VII. o. t., akik a VIII. osztályt mint magántanulók előkészítő tantályam alapján végézték el. Ezek mindhármán ált. elégségs osztályzatot kaptak, úgy hogy végeredményben az ált. elégségssek száma 131-re emelkedik.



## XII.

### Figyelmeztetés a jövő 1918—1919. iskolai évre.

1. A jövő tanév 1918. szeptember hó 1-ső napján kezdődik.
2. A javító-, pótló-, magán- és felvételi vizsgák 1918. évi augusztus 30. és 31. napjain tartatnak meg.
3. A beiratás szept. 2—5-ig tart. Szeptember 6-án lesz a tanév ünnepélyes megnyitása.
4. A beiratásnál minden tanuló tartozik atyjával, vagy annak helyettesével megjelenni és a múlt évi iskolai bizonyítványát, továbbá az első izben beiratkozók keresztlevelüket, illetőleg születési bizonyítványukat, a 12-ik életévüket betöltöttek újraoltási bizonyítványaikat bemutatni.
5. A beiratásnál minden tanuló tartozik az iskolai díjakat fizetni. *Tekintettel az óriási drágaságra, melynek terhét az iskola is érzi, az ig. tanács kénytelen volt az évi tandíjat 100 kor. felemelni.* Ebből az első félévre fizetendő 50 kor. tandíj és 30 kor. a különböző mellékdíjak címén. A második félévre 50 kor. tandíj fizetendő febr. elején. Az izraeliták iskolai alapra félévenként 2—2 koronát fizetnek.
- A felvételi díj, az iskolai alap, bizonyítvány és bélyegilleték, felszerelési illeték és az országos nyugdíjalapra befizetendő összesen 30 kor. összeg fizetése alól senki sem menthető fel.
- A rendes tandíj a gimnázium questoránál fizetendő be. A rendkívüli tantárgyak tandíját az igazgató veszi át.
6. A gimnáziummal összekötött tápintézetbe a tanulók val-láskülönbség nélkül vétetnek fel.
- A tápintézeti díj egész évre ebéd és vacsoráért a jövő iskolaévben 500 korona és azonfelül evőeszközre 1 korona. — A díj első fele a felvételnél, második fele február hó 1—15-ig

a tápintézeti gondnoknál fizetendő. Azok, akik szegénységüket hitelesen igazolják, havonként is kifizethetik a tápintézeti díjakat. A tápintézetből kilépni csak a megkezdett félév leteltével lehet.

7. Azok a tanulók, kik tan- vagy tápintézeti díj el- vagy leengedésére szorgalmuk és anyagi helyzetüknél fogva igényt tarthatnak, iskolai és szegénységi bizonyítvánnyal, esetleg adókönyvecskével felszerelt kérvényüket legkésőbb 1918. augusztus hó 20-ig a nagytiszt. és tek. igazgató-tanácsához címezve az igazgatóságnál nyújtsák be. A második félév tan- vagy tápdíjának elengedéseért minden tanév február hó 8-ig újból kell folyamodni. Ezen második folyamodványhoz csupán azok mellékelik szegénységi bizonyítványukat, akik az első félévben kedvezményben nem részesültek; az első félév kedvezményesei csak az első félév értesítőjét mutatják be.

Az elkésett vagy teljesen fel nem szerelt kérvények nem vétetnek figyelembe.

8. Szegénysorsu, jó tanulók a segélykönyvtárból ingyen kaphatnak könyveket, amelyek az év végén visszaadandók. Ebbeli kérvények 1918. aug. 20-ig a gyorsabb eljárás kedvéért dr. Wallentinyi Dezső főgimn. ténár, mint a segédkönyvtár vezetője címére adandók be minden melléklet nélkül.

9. Az eljárás egyszerűsítése és esetleges visszaélések elkerülése céljából arra kérjük a t. szülőket és gyámokat, hogy fizetésbeli kötelezettségeinek ne gyermekeik útján tegyenek eleget, hanem a tandíjakat egyenesen Kerekes Dezső quaestor, a tápintézeti díjakat pedig Horváth Zoltán ephorus címére küldjék be.

*Figyelmeztetés.* Azokat a szülőket, kik fiaikat vasuton járatják iskolába, figyelmeztetjük arra, hogy e kedvezményre a tanári kar határozata értelmében csak azok a tanulók tarthatnak igényt, kiknek erkölcsi magaviselete jó s akik az előző évet legalább elégséges eredménnyel végezték. A vasuton való bejárás kedvezménye évközben is megvonható olyan tanulóktól, kik magaviselet vagy tanulás tekintetében hanyatlást tanusítanak. *A tapasztalat azt bizonyítja, hogy az iskolának vidékről való látogatása a tanulók erkölcsi és tanulmányi előmenetelére egyaránt káros hatással van.* A szülők tehát nagyon gondolják meg, nem veszélyeztetik-e a gyermekek vasuton beküldésével az egész esztendő eredményét és nem tesznek-e olyan kárt



gyermekök lelkiületében, mely következményeiben helyrehozhatatlan és egy egész életre kiható.

Végül tudatjuk az érdekeltekkel, hogy a ref. egyház Egyetemes Tanügyi Bizottsága *a vizsgálati díjakat átlag 100%-al emelte*. Ennélfogva a *felvételi vizsgái díja* tárgyanként és osztályonként 20 kor., a *magánvizsgálati díj* osztályonként 160 kor., az *összevont magánvizsgálati díj* 320 kor., a *javitóvizsgálati díj* tárgyanként 10 kor., az *érettségi díj* rendes tanulóknál 40 kor., magántanulóknál 80 kor.

*Az igazgatóság.*